責任編輯:張旭婕

層江湖人物及其生活。大東書局出版他的

「一幫有一幫的歷史淵源

故異聞,搜求極廣,材料也甚豐;論者謂,他的 會秘史的作家姚民哀。他的作品,對秘密社會的在民初的鴛鴦蝴蝶派作家中,有位專演述江湖

説可當作會黨史料來讀。其中,寫得最生動的是下

世界」,以兩個「邪牌」

來代表,太少了;其實大可

有位專演述江湖幫

掌

以據此而書寫更多的邪牌故事。

雖然無「差人」情節,但江之南建構了一

詞匯,最為人熟知的有「邪牌愛差人」

語。書-

個

「邪牌

「邪牌」

介意他拈花惹草的太座身邊。是大團圓式結局。 女釣得一巴西老華僑,遠走異域;癡男也回到毫不

一詞,是香港五、六、七十年代流行的

男,而癡男亦老實不客氣,

上床可也。最後,酒吧

廁身幫會,左右逢源而坐大,最終為警方拘捕。

而沉淪於賭場,更斬傷債主,

坐完監後遣回香港

〈過埠〉的主人翁是一名新界仔,在英國打工

界」;還塑造了「邪牌世界」。在江之南自有其聰明處,他構建了

在

大哥成的 《邪牌》

湖的仇殺,既血腥,又香艷。酒吧女毀容後,

到令人咋舌,竟然「推薦」好姐妹去慰藉

癡

正邪世界」

故事。過程也是可歌可泣

第二個故事,講述一

個酒吧女與有婦之夫的戀愛

知個中事者),

,這對怨女癡男介

入了

一月二十五日(星期二)庚寅年十二月廿二

得很好),而是怕了

那些觀眾

在唱,

或一起唱,

時而喧嘩

#### 業餘帝女花

論,不是遲到 下不停説話, 翠袖乾坤 伍淑賢

曲發燒票友,常給我免費粵曲演唱會的票,我一 平時我是很怕去看這類演出的。我另有朋友是粵 同事退休後,醉心梨園學藝,於是招引各方友中心,看樂軒粵藝社演出《帝女花》。事緣她舊 十二月廿七日晚,跟銀行界朋友去上環文娛

飾、晚間賞燈色。頭頭尾尾,都在彌

網上圖片

九龍自由行有兩大賣點

,白天看金

來很多這類觀眾 「粵劇不派飛」,我非常贊成,不過這惡習根深蒂任何提升粵劇地位的機會。記得劉千石曾經倡議團,加上「派飛」(免費票)引來的觀眾,我看不到 實也令老人家極不舒服。以水準不穩定的業餘劇 固,極難剷除 足長者的大戲癮。現代劇院的種種規矩和束縛, 老人家看戲是好事,但一定有更好的方法,去滿

肯學肯練,踏上台板還似模似樣,但老生老旦和 這可能也是很多業餘粵劇團面對的問題。 生這些關鍵角色,便很難後繼有人。我深信當晚的 配角演不好這現象,倒突顯了一個問題:生旦只 不能以靚次伯梁醒波的水準來要求業餘演員,不過 是那麼回事,比較稱職的配角是瑞蘭。當然,我們 錯,最敗筆倒是配角,比如崇禎和清帝,便完全不 令人望而生畏。即使門票收錢,不知如何也一樣引 生,膠袋聲報紙聲此起彼落,全院充滿白花油 説回那天的《帝女花》,男女主角的唱和演都不 ,觀眾也看得相當投入,只是角色的表現極不平 個有熱誠的藝術團隊,這是很可惜的 分努力和認真,三個半 就是頻頻上廁所 小時的落力

開課了 遣 匯、麗斯、百樂門、荷理活、域多利、 年代還記得嗎? 們就是從那裡開始打動港人心弦 點。你不可能不記得鄧麗君和徐小鳳, 茶、會友、購物、喜宴,都在此間。學童 心,四大百貨公司 看嗎?和誰一起? 樂宮、海運等,還記得哪部片在哪間院子 麻地、倫敦、平安、普慶、大華、 樂、大世界、凱聲、麗聲、新華、百老 院呢?俱往矣!由太子道起向南細數, 曾幾何時,彌敦道是一 「藝霞歌舞團」和胡章釗,畢竟遙遠 這兒也有歌廳和夜總會。你可能不知了,這裡有書局和舊書攤;晚上尋消 大大小小、 、無數酒樓餐室, 華麗堂皇的

,一個階段任務完成

■以裂痕為主

很多都是專業人士,

的阿叔還是按捺不住,大聲問身邊的朋友:

人喧嘩、剝花生。不過,唱完「樹盟」一段,後面

架啫,你收唔收貨?」

琴台 客聚

黃仲鳴

湖》是「經典」 書寫」,獨樹一

] 之作,其後出版的《幟,取得的成績不俗。

《邪牌》、

《人在江

江

在香港一眾粵港派作家中,江之南的

説。

# 耍手擰頭,倒不是嫌人家業餘(其實很多票友都唱 值得一讚的是,當晚的觀眾質素很高,可能台上 他們的親友都能安靜看戲,沒 ,或吃麵包剝花 時而高談闊 他們在台



看看你記憶中的彌敦道,還剩下多少? 貌,哪天有空不妨從旺角緩步到尖沙咀 往來都在地下 不知何時開始,彌敦道變了「金舖街」, 地鐵帶來方便, 初聖誕前亮燈, ,尖沙咀海濱 尤其是歲晚,燈色更為燦爛,十二 ,竟然不覺彌敦道已變了 一帶是最佳觀景台 卻也製造了 一直美麗到農曆新年 隔膜,穿梭

■衝鋒者的群像。

尾都有,顧客沒可能錯過。除了金舖, 二多的是海味雜貨和藥店,成行成市,是尾都有,顧客沒可能錯過。除了金舖,第尾都市場佔有率,同一字號公司,街頭街 集,幾乎三間店舖就有兩間賣首飾,為了 「五步一樓、十步一閣」也不足形容其密 內地遊人目標 龍鳳」、 「瓊華」 兩大酒樓隔街對望 東戲前

的生活 快樂 油

演員

迎;成書後據説銷情也不錯。可惜,自他以後,這對話來推動情節,在報上連載時,已大受讀者歡江之南的「江湖書寫」,別具特色,行文淺白,以 類作品已鮮見了

■江之南建構了一個「邪 作者提供圖片 牌世界」

# 、類的裂痕

人而

之甚詳;而江之南業於報界,對江湖中事雖知之,

姚民哀自幼混跡於幫會之中,對個中內情當然知

關幫會的切口、隱語、落墨甚少,是為不足。 與幫之間的恩怨,甚具本地色彩。可惜,江之南有

面書寫幫會,但從中可以看出幫派之無良,和幫

《邪牌》中,兩位女主角與幫派的對決,雖沒

然畢竟是個「玲瓏空子」(江湖切口,謂非個中

致下筆雖取諸社會新聞,惟欠深入

江之南的江湖書寫

愛」,卻以悲劇收場。

這過程中,

獨立故事,

〈過埠〉,三、〈跳海的女人〉。而〈邪牌〉

為例。此書包含三個故事:一

〈邪牌〉,二

內分兩個

九八〇年九

一幫有一幫的使命幫缺!」 幫有一幫的切口幫規! 幫有一幫的組織情形! 幫有一幫的宗旨派別·

且以《邪牌》(香港:明窗出版社,一

《邪門豔女》,則遜矣,但仍有其特色

女如何「掙扎」成為脱星,最後入了精神病院。

爛賭舞女人盡可夫,最後得了所謂「真

毫無關連。第一個故事講述一個爛賭舞

### 韓國戰爭博物館遊記

個標誌性的雕塑:長約20米的導彈刺向 但導彈本身卻分裂為二。這個意味深長的意象 吸引着我,使我不由得駐足仰視。在那分裂為二的尖 鋭形象持續進入我的眼簾和內心時,我感到了被刺中 和撕裂的痛楚。為了迴避這種強烈的移情效果,我快 步走過了博物館的大門,進入了由雕塑、武器

物理時間的短絕不意味着心理時間也不長。在迅速 ,我不但讀懂了這個標誌性雕 由於這瞬間的頓悟,我在接下來的時間裡不再是純粹 的觀光者。那個狹長的裂痕總是出現在我的眼前 示我記住這個博物館的主題: 裂痕-對我來說,進入戰爭博物館就是進入裂痕之中。我被 抛入裂痕裡,被迫在裂痕中觀看世界

進入大門之後,首先出現在視野中的是以裂痕為主 《兄弟》——韓國軍官與其失散多年的北 朝鮮弟弟熱烈擁抱。他們雖然在失散多年後重逢於戰 但他們腳下的大地卻已經裂成了兩半。兄與弟 實際上站在裂痕的兩端,他們所代表的人群都被裂痕 《兄弟》與那個巨大的導彈一樣,都是戰爭 博物館中的主題性雕塑。意味深長的是,裂痕的兩邊 都沒有弱者的形象:哥哥和弟弟均極為健壯。在他們 旁邊,有兩組衝鋒者的群像,像中的人更是呈現出無 畏和熱烈的姿態,令我想起革命戲劇中的造型。有了 就需要支撐裂痕和彌補裂痕的英雄。只要有以 英雄為主角的正義敘事,就會有偉岸的身姿和磅礴的 氣勢。在鬥爭的邏輯之網中,我們總是看到相同的主

感覺

匯報中總將隆重舉辦慶祝辛亥革命百周年 盛事,蔡冠深會長在午餐會上向殷副主任

中總回應習近平慶祝辛亥革命一百周年

中總這個團結大家庭,她稱更有回到家的坦言已把香港當作第二個家了,此番來到

驚之餘深感榮幸。

雖然來港才一

個月,

曉靜甫見到我便來個「熊抱」,令我受寵若殷曉靜副主任之秘書程婧小姐。熱情的殷

處長李堅怡、李岳震、李嘯、陳先和

是甚麼樣的力量造就了這裂痕?除了對立的利益 信仰、意識形態、理想、還有無數堅硬的金屬 是博物館大院裡的主角。雕塑、坦克、大炮、軍用汽 、戰鬥機、潛水艇都有金屬之身。它們 仍舊強悍地堅守着自己的位置,依然顯示出不容置疑 ,才以現在的姿態停泊 最終成為風景的命運。在它們面前,我們看不到兩軍 ,發現不了民族裂隙的起源

這些汽車、坦克、裝甲車、大炮、直升機、戰鬥 機、潛水艇、雷達、火箭雖然涉及眾多的武器家族 但大多是在55年前的那次戰爭後退役的。那場戰爭與 我的祖國有關,與我的前輩有關,與裂痕的意象有 。它們喚起了我複雜的思緒。然而,我始終無法將 它們還原為敵人的意象。出生於上個世紀六十年代 《誰是最可愛的人》,甚至能清晰地記得其中 所描繪的慘烈場景

這支部隊的先頭連(三連)就匆匆佔領了汽車路邊 個很低的光光的小山崗,阻住敵人,一場壯烈的搏 鬥就開始了。敵人為了逃命,用三十二架飛機 輛坦克和集團衝鋒向這個連的陣地洶湧捲來。整個山 頂都被打翻了。汽油彈的火焰把這個陣地燒紅了



,此刻我面對的就是那些射出炮彈和火焰的武 器,就是死亡和傷痛的製造者,就是昔日罪與罰的見 。它們寧靜地停泊在大地之上,天空之下,人群 之前。對於我和其他遊客來說,它們的主要身份是道 。在我參觀韓國戰爭博物館 這種態度與國籍無關 燦爛的陽光下到處都是説漢語的遊客。 他們用粵語 、上海話、東北方言彼此呼喚,相互照 相,臉上洋溢着旅遊者的輕鬆。在博物館裡照過相以 後,他們會立刻奔赴下一個景點。這個叫韓國戰爭博 物館的地方,即使喚起了中國人的特殊興趣,也不過 是個景點而已。來這裡的都是遊客。在到處都是同胞 和韓國人的博物館裡 ,一個形單影隻的白人小伙子走 了過來,請我為他拍照。形象英俊的他穿着綠色的夾 克,在坦克上擺出很酷的造型。為他拍照時,我明白 他的真實身份是遊客,與大多數人一樣的遊客。我本 想對遊客們進行隨機的提問,看看他們是否注意到了 雕塑中的裂痕,但遊客們匆匆的腳步讓我打消了念

在軍車、坦克、大炮、飛機之間留戀很久以後,我

才走淮博物館的大廳裡。大廳的入口處非常空曠,空 曠得讓人感到不自在。裡面有燈光,但與陽光燦爛的 外面相比,還是顯得暗淡,暗淡得讓人頓生涼意 不想在這空曠而冷的大廳裡停留 階梯進入主廳。進入主廳之前,所有遊客都要經過

個狹長的走廊。走廊兩側高高的大理石牆壁上密密麻 麻地刻着30萬陣亡者的名字。無需詢問,我知道留下 體不可能獲得如此詳細的記載。他們中的大多數顯然 倒在那場我們熟知的戰爭中。事實上,對於大多數韓 國人來說,戰爭就是50多年前的那場宏大戰事。那場 戰爭本以消滅裂痕為目的,但卻最終加固了已有的裂 痕。所有參與了那場戰事的力量都以某種方式與裂痕 建立了聯繫。想到自己與韓國人就此説過的三言兩 語,我突然不敢正視牆上密密麻麻的人名。那場戰爭 發生在我出生之前,與我的動機和力量無關 在走過走廊的幾分鐘裡,我有一種強烈的局內人的感 覺,甚至不由自主地生出些許罪責感和愧疚感 主廳裡人跡寥寥,走廊裡只有我在場,我才沒有在如 此微妙的時刻暴露於他人的目光之下。儘管如此,我 還是加快了腳步,迅速走出了走廊。在到達走廊盡頭 的瞬間,我不由自主地回頭看了看。

#### 超強記憶力



主。他言詞懇切地要求大家包容經濟,切實改善民生,循序漸有憂患意識,尤其面對經濟,要港成績後,亦提醒香港面臨不少 餘位新舊朋友一一 等之高呀 首次會見來自香港的工商團就是中總,顯長蔡冠深率團訪京時,國家副主席習近平 是作風令人感到真誠。習近平高度肯定香 相當務實,報喜之餘亦不忌報憂,實事求 見中總在國家領導人眼中的江湖地位是何 地官場文化特色。 央一定會力撐香港。新一代的國家領導人 超強記憶力的習近平親切地主動向三十 。他言詞懇切地要求大家包容共濟促進濟,切實改善民生,循序漸進推進民 握手顯親和。他承諾中 月初香港中華總商會會 臨不少挑戰,要 要集中發展

年悠久歷史的香港中華總商會,習近平寄

在教育建制的途徑以外

形

作

前,尤

中

詩幻 留形 廣作出不少努力,中學和大學都公共圖書館等就文學的教育和推香港的中學教育界、大學界以至 公共價值的認同 而是更由於我對文學教育 即將創刊 於我認同關夢南的文學

時可以背誦朗朗上口,對曾見過的人 和事良久亦能憶及不遺忘。這就是內 數字,經濟及社會發展的數字在演講 中共官 員記憶力特強,

《香港中學生文藝月刊》

,原因包括但不單止 ,我對這刊物充滿

及理由

。近十

年間

全靠技術創新的拚搏精神,克服了 四十多層的高樓,真正是在雲霧中架橋 特大橋的主墩高達一百二十 處,橋墩的平均高度達到五十米, 這條鐵路的山山水水,地質十分複雜 八米, 尤對人名和 相當於 渡口

## 宜萬鐵路

有

一百五十

九條。最長的齊岳山隧道,

地勢的險要和地質的複雜。

「雲中架橋」也是一個難關,雲深不知

達十點五公里,歷經六年才能打通,可見

部分時間是行駛在隧道之中和橋樑之上

這條鐵路的橋樑有二百五十三座,隧道



(上)

全程的百分之七十四。也就是説,火車大里的鐵路,其中的隧道和橋樑的長度佔了為什麼?因為這一條不過三百七十七公

除高鐵外,中國又創造了世界鐵路

造價每公里費用要比青藏鐵路貴兩 建築史上建築難度最大的紀錄。 但這條由湖北宜昌到重慶萬州的 大家知道青藏鐵路建築工程艱巨

鐵

詹天佑,就曾經受命建築這條川漢鐵路 路史上難度最大、造價最高的鐵路。 每公里共六千 原來在一百年前,中國著名的鐵路專家 萬元的造價,完成了中國鐵裂、岩壁崩塌等等困難。以

溶洞、地質斷裂、岩壁崩塌等等困難。

二〇〇三年 ,近百年 但因技 前

過三百七十七公

要一整天才能到達。可惜在改革開放前廣州,多處要過渡口,橋樑欠奉,差不 術難度大,資金又缺乏,當年時局不穩 由交通帶動經濟發展,實是國家之福 交通建設仍未受重視。近年來亡羊補牢 當時內地交通十分落後 帥」的時候,我便主張「交通是先行官」。 賀。早在解放初期,內地提出「鋼鐵是元 有利於發展當地的經濟,增進民族團結 益。同時,鐵路經過許多少數民族地區, 的老路重新施工。由於這是貫通我國東、 不久便被迫停工。 恩施到萬縣的這一段便包括在內 中國的交通建築突飛猛進,實在可喜可 、西部的交通樞紐,有重要的經濟效 ,由港澳乘汽車去 差不多

#### 民間角度的文學教育 直就是在民間自發創立的園地中其在九十年代以前,香港文學一教育建制重視文學教育以前,尤 式進行,也具擴闊學生視野的地以海外作家作「駐校作家」 不靠導師,自發學習,透過翻譯 自發成長,青年作家自辦刊物 的方向實在不可缺少,事實上 辦過許多作家寫作坊,大學更多

版等工作,其間的過程充滿民間灣作家交流,以至組織研討和出朋友轉介而與中國內地作家和台 自主自發的成分 引介西方現代文學,透過通信和 時代改變, 方法當然不必

等事務的部門中央統戰部三

央統戰部三局是聯絡港、

聯辦協調部

一眾官

員的支持

,功不可沒。

澳、台、

僑

羨慕。訪問行程除因中總本身的優良背景

,更重要的是得到中央統戰部和香港中

中總北京之行獲得超高規格接待,令人

望能把愛國愛港光榮傳統薪火相傳。

代愛國愛港人才。事實上,具一百一十 和諧。當然他亦要求商會大力培養年輕

於去年

個月

有女強人之稱的殷曉靜抵港履新剛滿一

應邀出席香港中華總商會歡迎宴

的還有台灣事務部部長唐怡源,

,分管台灣和科教事務。接任局長是李

十二月十九日榮陞香港中聯辦副主的部門,前任局長是殷曉靜,她已

會。同行

教科部部長潘永華,

台務部副部長何志

路

的推進,在推廣以外,它也朝向港文學從民間角度帶來建制以外年創刊的《字花》實際上已為香 在1977年,1977 資源, 學生參加寫作坊和徵文比賽, 生參加寫作坊和徵文比賽,當源,在中學和大學階段開始讓,這時代有教育建制投入更多

書好》、 股民間角度的文化力量, 教育注入鮮活、自由的風氣, 更廣,可從民間角度為中學文學 《香港中學生文藝月刊》聚焦於中 圖》等刊物相輔相成,發揮另 既有的民間力量如《字花》、 定高度的發展,以迄於今 定在於個別刊物,而是可以 它所能發揮影響力的幅員 《文化現場》、 《文化 這力量 《讀